

2013年8月23日 星期五
责任编辑:王娟 电话:6203145
版面设计:李珊玲 校对:张晗

上半年 65 家房企营收 1547 亿元

净利同比增长 20%

昨日,65家国内上市房地产企业发布了2013年半年度财务报告,65家房企营业收入合计1547亿元,同比增长39.5%,净利润合计187.6亿元,同比增长20%。

链家地产市场研究部张旭认为,2013年上半年房企营收增四成,而利润仅增长两成,属于明显的增收不增利。“出现这种现象主要是由于调控后的降价项目进入结算。”

以万科为例,1月到6月,公司实现结算面积388.4万平方米,实现结算收入406.3亿元,结算均价为1.05万元/平方米,较2012年同期下降1000元/平方米。虽然结算项目的销售价格出现下降,但是财务、人力等成本均出现刚性上涨,侵蚀了利润。

同时,值得注意的是,65家房企中,15家房企营收出现下降,24家房企净利润出现下降,其中大部分都是规模较小的中小房企。在大房企营收和利润实现普遍上涨的同时,部分小房企的经营状况不佳,房企之间的分化依然比较严重。

此外,数据显示,这65家上市房企的加权平均净利润率为12.1%,较2012年同期下降1.1个百分点。从各年度房企半年报的数据看,净利润率在2009年达到14.6%的高点之后,持续回落。从目前的市场情况看,地价等房地产行业主要的成本因素持续上涨,但是房价涨势趋稳,房企的净利润率或会持续下降。
(据《北京日报》)



一线城市二手房持续“高烧”:

乐了房中介 苦了购房人



一边是房地产中介销售人员一月提成11万元(人民币,下同),一边是买房人遭遇二手房3天涨价30万元的尴尬。类似这样“一喜一忧”的对比在近期中国热点城市的二手房市场上时常上演。

“三天内同一个小区、同一户型的二手房报价就涨了近30万”,欲在京城购房的王蓓告诉中新社记者说。虽有按差额的20%征个税的条款,但由于满五年唯一的住房不受政策影响,许多手持此类“优质”房源的业主出现惜售、提高报价的状况。

今年27岁的王蓓是首次置业的“刚需”购房者,受预算所限,王蓓关注的是50平方米左右的小户型。“总价接近250万元的房子一下子提价30万元,实在令人难以承受”,王蓓向记者吐苦水。

虽然总体而言,中国楼市在今年3月的高峰之后,呈现出缓慢“退烧”的态势,但对于生活在北京、上海等一线城市的普通购房者来说,买房压力有增无减。

官方数据显示,7月,中国70个大中城市中,房价环比上涨的城市数量连续四个月下降;房价环比上涨的幅度也总体收窄。在个税等多项

调控政策的影响下,多地二手房成交也在今年4月以来,出现明显下降。

不过,许多购房者表示,在北上广深等一线城市的热点地段,房价并未随着成交量的走低而出现丝毫松动。以王蓓所关注的北京东四环外的一个小区为例,由于小户型房源有限,较之一月前,同样户型的住宅报价已上涨40万元。

专家认为,近来,二手房成交缩水的主要原因并非需求下降,而是业主惜售等导致房源减少,供应缩水。因此,房价不但未降,反而稳中有升。

官方数据显示,中国70个大中城市中,一线城市二手房价同比涨幅“领涨”全国。涨幅最高的北京为15.3%,上海、广州、深圳紧随其后,分别为10.9%、10.7%和10.5%。

王蓓的经历也印证了这一点。她告诉记者,看房月余以来,几乎每次实地“踩点”,均能遇到其他有意向的购房者,有时还出现代表不同客户的中介之间相互“打架”的情形。而北京城区内的热门小区往往房源较少,“买房真得靠抢”。

不断升温的市场一方面催生大吐苦水的购房者,另一方面,也推动房产

中介的业绩节节攀升。北京链家地产某区域的置业顾问赵金燕是7月该公司的销售冠军。在二手房成交、涨幅均较为平稳的7月,赵金燕获得单月11万元的提成。

虽这个数额与其上月促成一比豪宅的大额成交有关,但赵金燕表示,近年来由于北京二手房市场热度不减,销售业绩提成基本能保持每年20万元左右。据记者了解,在收取二手房成交总额一定比例作为提成的中介销售人员中,年提成达15万元~20万元的销售人员并不在少数。

为抑制房价过快上涨,年初中国官方出台楼市调控新政“国五条”及其细则。虽然在多数城市,此政策并未有效落地,但北京细则则较为严厉。其中,“限房价、竞地价”的首块土地8月21日开始竞价。

对此,伟业我爱我家集团副总裁胡景晖表示,从以往的试点经验来看,通过行政干预的“限价地”或能在一定程度上延缓房价上涨的冲动,满足中低收入者的住房需求。不过,由于供求状况难逆,高价“地王”与“限价地”互现或将成为未来热点城市土地市场的主流。

(据中国新闻网)

经适房退出后,路该怎么走?

日前杭州市政府宣布,从9月12日起,符合签订购房合同(含预售合同)之日起满5年的经适房,业主在补交土地收益等价款,取得完全产权后的经济适用房可通过买卖、赠予等方式处置该住房,但其中增值收益的55%必须归政府所有。

经适房如何退出值得讨论。按照杭州的决定,既可以在市场上抛售,所得房款则由业主和政府按一定比例分割,也可以由政府回购,但政府必须向业主补足差价。不管采取哪一种途径,原来的业主都可以因此得到一笔售房收入,这未免与政府投资建设经适房的本意相背离。由政府投资建设的经适房,本是为了给中低收入者解决居住困难的,结果现在成了让业主可以赚钱的途径。更为麻烦的是,由于政府掌握了经适房的分配权力,因此也产生了权力寻租,近几年一些地方曝出的经适房分配丑闻表明,为数不少的经适房业主其实并不是真正的住房困难户,特别是一些由国企参与建设的经适房,完全演变成了单位提供给职工的福利,这也是促成目前一些地方政府停止建设经适房的一大原因。

解决经适房的问题,其实还是应当回到经济学的常识。一般来说,房屋建成以后,随着时间的推移,它的价值只会折旧,像经适房这种在居住上并不很舒服的住房,折旧应该更快。但事实上现在即使是经适房,如果拿到市场上,它的价格也会上涨,其中的关键因素在于房屋所依附的土地在升值,最近10年来我国一些大城市的房价之所以猛涨,其关键因素正是在于政府垄断了城市土地后,地价飞速上涨,并推动房价上涨。因此,经适房业主得到的房屋升值,其实主要是土地升值,但是,他们当年住进经适房,并没有在土地上有丝毫投入,现在与政府平分这部分收益,这未免使社会公众感到不公平。

经适房在建设和分配过程中,并没有走市场化的路径,那么,今天它的退出,也不宜按市场化的路径到住房市场上抛售,让其产生套利空间。对于一些已经因为家庭经济条件好转而丧失继续居住经适房的业主,政府应该回购其经适房,其回购价当然应该体现对业主的补偿,但只能依据其当年的出资,适当考虑其居住期间的物价上升指数。回购后的经适房,在政府取得完全产权后,应以改造成廉租房为主,供给新出现的居住困难户和外来务工者租住。按照这样的制度,经适房至多只能具有保值空间,而不能产生套利空间,这样,围绕着经适房的寻租空间可以大为缩小,而政府也可以继续行使其帮助贫困者解决居住需求的行政职能。
(周俊生)